28 LUIGI FERDINANDO MARSILI

piceoli scogli conduce all’isoletta di Belvedere® cosi chiamata
per la bella vista che ¢ in lei spogliata d’alberi, essendovi una
torre quadra ruinata: dalla parte della Roceca del Sasso traver-
sando il golfo o valle di Disinzano 2 si arriva a Sirmione chia-
mata da Catullo penisola 8 perché con un istmo si univa alla
pianura descritta della Lugana fatto al presente tagliare dal
Principe di Venezia con un piccolo canale per eui passano le na-
vicelle rendendo pin sicuro il castello all’uso antico con torri.
Questo sito ¢ di pura rocca costrutto nella guisa che diro par-
lando della struttura dell’alveo del lago e che non s’accorda
punto con quella del paese di Lugana, onde puo credersi che
avanti di Catullo potesse essere una pura isola siccome adesso.
Questa & lnunga piu di mezzo miglio, e larga meno, piena tutta di
olivi, sterilissima di terreno; nella punta che guarda tra po-
nente e settentrione si vedono ruine d’antiche fabbriche romane,
che romane appunto comprovansi per le medaglie che vi si tro-
vano da i lavoratori di quella terra. Ma non & mio assunto il
qui ragionare di antichita.

Del rimanente appresso a questo lago non vi é alcuna citta,
bensi luoghi grossi che meritano qualche distinzione ed il nome

' ¥ certo 1'is. di 8. Biagio, che continua la punta di Belvedere,
is. rettangolare preceduta da altri scoglietti.

? La parte a golfo che si apre a S0. del lago.

3 Veramente Catullo la chiama ocelle peninsularum insularumque,
quindi penisola ed isola insieme la considera il poeta. Ed anche oggi
tale si pud considerare: un ponte la unisce a mezzogiorno con l'istmo
che separa i due golfi di Desenzano e di Peschiera.

11 Marsili diee che il canale che corre fra le due parti del lago I'ha
fatto tagliare il governo veneto, e poi aggiunge che forse anche al
tempo di Catullo era isola, poiché non c¢'¢ nessuna concordanza fra
la costituzione geologica dell'estrema parte della penisola — quella che
sta a nord del borgo di Sirmione -— tutta di roccia, e l'istmo, che
assomiglia per composizione alla Lugana, cio@ alla terra, leggermente
collinosa che scende alla riva meridionale del lago. Quindi suppone
il Marsili che 1'istmo sia opera formatasi di poi e che pin tardi si
sia saldato alla terra dell'isola.

La penisola o isola & lunga oltre 4 Km. ed ha una larghezza variabile,




